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	授课章节
	[bookmark: 书签22]电路基础模块   第3章 三相交流电路  3.3  三相电功率

	授课形式
	讲授、归纳、分析
	课时
	2课时

	教学目的
	知识
目标
	1.理解什么是三相电功率
2.会计算星形连接时的三相电功率
3.会计算三角形星形连接时的三相电功率

	
	技能
目标
	1.培养学生数学计算的能力
2.培养学生对交流电知识的分析能力
3.增强学生归纳总结知识、分析解决问题的能力

	
	社会实践目标
	1.提高学生节约能源的社会责任和意识
2.具有发现、分析和解决问题的能力
3.培养学生更加热爱生活的道德情感。

	教学重点
	三相电功率的计算方法

	教学难点
	三相电功率在不同连接情况下的计算

	教学方式
	讲授、归纳、分析

	教/学具
	多媒体教学

	教材分析
	

	学情分析
	

	教学过程
	.复习巩固
（1）复习上节课的知识，通过讲解课后习题，复习“三相负载分别作Y联结、△联结。
（2）三相负载在不同连接情况下的相电压、相电流、线电压、线电流的关系”。
新课导入
单相电路的功率的计算方法，在前面已经学过，至于三相交流电路的功率，是否就是三个单相功率的直接相加？还是另有其它计算方法？对于不同连接情况下的功率，是否都想同呢?
一、对称三相负载的电功率
三相交流电路中，每一相负载所消耗的功率，可以应用单相正弦交流电路中学过的方法计算。
已知各相电压、相电流及功率因数λ（


[image: IMG_256]）的值，则负载消耗总功率为


[image: IMG_257]
所以，对称三相交流电路中负载所消耗的总功率可以写成
             


[image: IMG_258]                     UP——负载的相电压，单位是伏[特]，符号为V；
IP——流过负载的相电流，单位是安[培]，符号为A；


[image: IMG_259]——相电压与相电流之间的相位差，单位是弧度，符号为rad;
P——三相负载总的有功功率，单位是瓦[特]，符号为W。
由上式可知，对称三相电路总有功功率为一相有功功率的三倍。
   实际工作中，测量线电压、线电流较为方便，因此，三相电路有功功率计算公式也可以这样表示：
             


[image: IMG_260]            
无功功率计算公式：
Q3UP IP sinj
视在功率的计算公式：
S3 UP IP
三者的关系为
S


[image: IMG_261]
功率因数：cosj 


[image: IMG_262]


[image: IMG_263]
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注意：
1.对称负载为星形或三角形联结式，线电压是相同的，相电流是不相等的。三角形联结时的线电流为星形联结时线电流的3倍。
2.


[image: IMG_265]仍然是相电压与相电流之间的相位差，而不是线电压与线电流之间的相位差。也就是说，功率因数是指每相负载的功率因数。
同单相交流电路一样，三相负载中既有耗能元件，又有储能元件。                 
二、三相电功率的应用
例题：有一对称三相负载，每相电阻为R = 6 W，电抗X = 8 W
三相电源的线电压为UL = 380 V。求：
(1) 负载做星形联结时的电功率PY
(2) 负载做三角形联结时的功率PD
　解：每相阻抗均为


[image: IMG_266]
功率因数


[image: IMG_267]
(1) 负载做星形联结时：
相电压                   


[image: IMG_268]
线电流等于相电流       


[image: IMG_269]
负载的功率           


[image: IMG_270]
(2) 负载做三角形联结时：
相电压等于线电压          UDP = UDL= 380 V，
相电流                    


[image: IMG_271]
线电流                      IDL=


[image: IMG_272]IDP= 66 A
负载的功率          


[image: IMG_273]
为PY的3倍。

	小结
	1.三相负载的有功功率等于各相功率之和，即
P = P1 + P2 + P3
2.在对称三相电路中，无论负载是星形联结还是三角形联结，由于各相负载相同、各相电压大小相等、各相电流也相等，所以三相功率为


[image: IMG_274]
其中 j 为对称负载的阻抗角，也是负载相电压与相电流之间的相位差。
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